
ش هرگاه مجموع دو عدد مقدار ثابتی باشد،حاصل ضرب آنها وقتی بی:نکته

م ترین مقدار ممکن را دارد که دو عدد باهم برابر یا کم ترین اختلاف را باه

.داشته باشند



:قانون توزیع پذیری یا بخشی:نکته

     (     ×      (+)      ×)      +      (=)     ×.



عدددرداردراستشسمتدرصفرتعدادیکهعددیضرببرای:نکته

رهاصفسپسوکردهضربهمدررانگرفته،اعدادنظردرصفرهارادیگر،ابتدا

.میدهیمقرارحاصلعددراستسمتدررا



.تقریب یعنی نزدیک:نکته

و 5برای بدست آوردن حاصل ضرب تقریبی دو عدد دو رقمی،اگر یکان عدد،رقم 

در غیر .میکنیم0بود،به دهگان عدد یک واحد اضافه کرده و یکان را 5بی تر از 

.این صورت،فقط یکان را صفر میکنیم

.است≅علامت تقریب:توجه



ریبتقسپسوآوردهدستبهدقیقطوربهراعبارتیحاصلابتداهرگاه:نکته

سپسوزدهتقریبراعددهرابتداکهاستآنازتردقیقحاصلبزنیم،عدد

.آوردیمبدستراحاصل



«  بخطای تقری»رااختلاف مقدار واقعی و مقدار تقریبی حاصل هر عبارت :نکته

.آن میگوییم



رب برای نوشتن مضرب های طبیعی یک عدد،آن عدد را در اعداد طبیعی ض:نکته

.می کنیم



به دست آمده 5در 2هر صفر که در سمت راست عددی قرار دارد،از ضرب :نکته

.است



جموع اگر مجموع سن چند نفر را داشته باشیم،بعد از گذشت      سال،به م:نکته

.تعداد،اضافه خواهد شد×سن آنها،به مقدار      



:در هر تقسیم داریم:نکته

مقسوم علیه      مقسوم

خارج قسمت 

ماندهباقی 

.



:در هر تقسیم دو رابطه مهم وجود دارد:نکته

مقسوم(=خارج قسمت×مقسوم علیه+)باقی مانده:        رابطه اول

.مقسوم علیه<باقی مانده :                               رابطه دوم



یه بخش هرگاه در یک تقسیم،باقی مانده صفر شود،مقسوم بر مقسوم عل:نکته

.پذیر است



زیر رابطه در این صورت کدام . را به دست آوریم73×18عدد خواهیم حاصل ضرب می 

؟مناسب تر باشدمی تواند 

1 )18×(3+7        )2 )18×(70+3       )3( )1+8 )×734( )8+1 )×(7+3  )



علی .دست بیاورندرا به صورت تقریبی به 32×45حاصل عبارت و محمد می خواهند علی 

دا ولی محمد ابت.این دو عددرا درهم ضرب کرد و سپس حاصل را با توجه به دهگان تقریب زد

در این صورت اختلاف.هر عدد را باتوجه به یکان تقریب زد وسپس اعداد را درهم ضرب کرد

؟دو عدد به دست آمده چقدر است

1 )02)103)1004)150



چه قدر می شود؟ □-○مقدار .دو رقم متفاوت هستند○و□در ضرب زیر 

1)32)2

3)44)5

5)6



حاصل ضرب نهایی چند است؟ .ضرب زیر به جای هر مربع یک رقم قرار می گیرددر 

1)167622)15762

3)147624)13762

5)12762



چند صفر در سمت راست خود دارد؟ 16×4×15×49×35×8×25عبارت حاصل 

1 )32)43)54)6



که روز اول،بیش تر تمشک هایی را.پنج روز در تمشک چینی به مادرش کمک میکردرضا 

ز،دو جمع کرده بود،خورد و فقط یک فنجان تمشک به مادرش داد؛اما تصمیم گرفت که هررو

جان در این پنج روز،رضا چند فن.برابر تمشکهایی را که روز قبل به مادرش داده به او بدهد

تمشک به مادرش داد؟ 

1 )52)313)214)115)16



مقابلشکلخالیهایدایرهازیکیدررا8و2،1،،5،4،3عددهایازهرکداممیخواهیم

کار،حاصلاینازبعد.باشد13برابرمربعضلعهرعددهایجمعحاصلکهبگذاریمطوری

است؟کدامخاکستریهایدایرهعددهایجمع

1)12

2)13

3)14

4)155

5)16



به کدام تقسیم زیر ارتباط دارد؟ (17×2+)12عبارت 

1 )17522)17463)2464)1246



ت در این صورت کدام عبارت زیر نادرس.است=       ×      ی یک تقسیم به صورت      رابطه 
است؟ 

.     بر      بخش پذیر است(       1

.      بر       بخش پذیر است(      2

.  بر       بخش پذیر است(      3

.باقی مانده این تقسیم صفر است(4



ذیر هم چنین میدانیم عدد      بر       بخش پ.عدد       بر عدد       بخش پذیر استمیدانیم 
در این صورت باقی مانده ی تقسیم        بر عدد         چقدر است؟ .است

1 )2     )-3    )-4)0
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